

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXVIII N° 5

MADRID 2ª quinc. de enero de 1968

Precio: 1 Pta.

Quien acusó fue la clase obrera

EN el Tribunal de Orden Público se ha efectuado el juicio contra cinco dirigentes de las Comisiones Obreras: Julián Ariza, Manuel Traba, Juan Goicoechea, Luis Royo y Trinidad García.

¿De qué se les acusa? De "reunión ilegal", pues así califica la ilegalidad dictatorial la gran asamblea democrática celebrada, en abril pasado, por más de un millar de delegados de las Comisiones Obreras en una sala del Patronato Juan XXIII de Orcasitas porque como declararon los procesados "los locales de los sindicatos verticales están cerrados para la clase obrera". Como se sabe, en esta reunión fue aprobado el proyecto de ley sindical de las Comisiones Obreras. Que fue enviado a Solís y que proclamaba en síntesis: una organización sindical independiente, de clase, en la cual todos los cargos sean elegidos por los trabajadores y que goce de todas las libertades y derechos sindicales democráticos, es la organización sindical que quiere la clase obrera y por la cual no dejará de luchar.

Objetivos del proceso: como tantos otros, como el inicuo encarcelamiento de Camacho y de otros trabajadores y las sustituciones en los cargos sindicales, perseguía el de yugular el desarrollo de las Comisiones Obreras y el de intimidar a los trabajadores, frenando así su lucha creciente por sus reivindicaciones, por la libertad sindical; en cabeza de la acción nacional por la democracia.

Pero, ¿qué ha sucedido? Como un "boomerang", el proceso se ha vuelto contra quienes le organizaron. En la medida en que se les ha dejado abrir la boca, los acusados han rechazado la licitud de las acusaciones, han expresado la justeza de su causa y se han convertido en acusadores.

"Se nos ha procesado —ha dicho Ariza— por habernos reunido a fin de reclamar derechos elementales que poseen la mayoría de los trabajadores del mundo."

La defensa por la diversidad y calidad de los letrados que la integraban —Carrasco, Cortezo, Torres, María Luisa Suárez, Peces Barba— y la diversidad y calidad de las personalidades que la han respaldado con su presencia —señores Ruiz Giménez, Tierno Galván, Gil Robles (don José María), Satrustegui— ha constituido una ostensible demostración de la oposición contra la represión y de su solidaridad con los dirigentes de las Comisiones Obreras perseguidos.

A defensa hizo a los acusados preguntas que, por sí solas, desmontaban el proceso, entre ellas éstas:

"Para un representante sindical, ¿es un deber de conciencia luchar por la clase obrera?"

"¿Cuántos representantes elegidos por los obreros han sido destituidos el último año por orden de los dirigentes de la línea de mandos del sindicato oficial?"

"Los sindicatos verticales, ¿representan realmente los intereses de los trabajadores?"

Puestos así contra la pared, los jueces espurios no han permitido que los acusados contestaran a estas preguntas. Pero las contestan a gritos las huelgas y manifestaciones de la clase obrera, el nacimiento y desarrollo de las Comisiones Obreras. Las contestan los

millares de trabajadores que el día del juicio se concentraron ante el Palacio de Justicia para manifestar allí su identificación con la causa de los procesados y su repulsa a los sindicatos verticales y a la dictadura. Las contestan los millares y millares de trabajadores que con igual fin, realizaron paros ese día en las principales fábricas madrileñas. Las contesta elocuentemente esa ovación con que los asistentes al juicio pusieron fin a las intervenciones de los defensores. El Presidente del Tribunal constantemente a la defensiva, ordenó desajolar la sala y el juicio terminó a puertas cerradas.

Al mismo tiempo, los acusados se vieron asistidos por la presencia amiga de los observadores enviados por diversas centrales sindicales extranjeras, entre ellas la CGT francesa, que ven en las Comisiones Obreras la representación sindical autorizada, democrática, de los trabajadores españoles y así lo han expresado algunas de ellas en sus telegramas de protesta al Tribunal de Orden Público y al Gobierno. Los que han estado en el banquillo han sido los sindicatos verticales, para quienes cada uno de estos procesos es una nueva paletada de tierra, y la dictadura. Quien ha acusado ha sido la clase obrera, cuyas comisiones y sus hombres salen

(Sigue en la página 3)

Un fraternal saludo del Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos a las Comisiones Obreras

Queridos compañeros:

El Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos en nombre de los trabajadores de la Unión Soviética envía a los activistas de las Comisiones Obreras y a toda la clase trabajadora de España su caluroso saludo fraternal y felicitaciones con motivo del Nuevo Año 68.

Deseamos a Uds., queridos compañeros, nuevos grandes éxitos en la lucha por los intereses vitales de los trabajadores, por la democracia, los derechos y las libertades sindicales, por la paz y amistad entre los pueblos.

CONSEJO CENTRAL DE LOS SINDICATOS SOVIETICOS.

Y otro de la cosmonauta Valentina Tereshkova a las mujeres madrileñas

Поздравляю вас с
Дорогие женщины!
Сердечно поздравляю вас с
50 летием Великого Октября,
пелего уцелев в вашей
благородней борьбе, счастья
и радости Вам мои
горошек.
летчик-космонавт СССР
Валентина

"A las mujeres de Madrid:

¡Queridas amigas! De todo corazón os felicito con motivo del cincuenta aniversario de la Gran Revolución de Octubre deseándoos éxitos en vuestra noble lucha, felicidad y alegría queridas mías."

VALENTINA TERESHKOVA,
Piloto-cosmonauta de la U.R.S.S.

No hay que dejarse atropellar

La manifestación del 7 de enero en Ondárroa, a la que, según las agencias, «participó toda la población» (10 000) para salvar la playa local amenazada por una empresa capitalista, se inscribe dentro de varias acciones semejantes que tienen lugar en Cataluña y en Aragón, todas ellas expresión de un descontento justificado de capas no proletarias perjudicadas por los grandes negocios de empresas nativas y extranjeras.

Los habitantes de Ondárroa no sólo quieren preservar la belleza de su ciudad sino también su pan. La playa es fuente de ingresos de miles de personas modestas que viven del turismo. Una importante empresa privada tiene la concesión oficial para hacer, en dicha playa, obras de ampliación del puerto, concebidas sin tener en consideración los intereses de la población. Hay muchos millones por medio y algunos altos funcionarios del gobierno reciben su tajada. La población de Ondárroa ha organizado su respuesta de forma admirable: manifestación masiva ante el Ayuntamiento, octavillas explicando el escándalo redactadas en castellano y euzkera, nombramiento de su Comisión gestora de la petición colectiva. Tendrán que ser escuchados.

En Mataró (Barcelona), el 19 de diciembre, se reunían en asamblea 2 000 agricultores afecta-

Ha fallecido el camarada José González Prieto

Ha fallecido en Moscú, el 7 de diciembre, nuestro entrañable camarada José González Prieto.

Toda su vida fue la de un luchador consecuente y abnegado por los ideales del progreso, de la emancipación de la clase obrera, del socialismo.

El camarada González Prieto ingresó en 1913 en el movimiento sindical. De 1918 a 1920 es presidente del Sindicato Obrero en Reinos. Su actividad al frente del sindicato le acarrea las primeras persecuciones.

En Alicante, donde reside desde entonces, prosigue su lucha infatigable, ocupando diversos cargos sindicales. En 1925 ingresa en el Partido Comunista de España, y desde 1930 a 1936 es secretario general de la Sociedad de Amigos de la URSS. Su dedicación al Partido y su inteligencia le destacan a diversos cargos, siendo nombrado miembro del Comité Regional de Levante y, posteriormente, miembro del Comité Provincial del Partido en Alicante.

Al producirse la sublevación fascista en 1936, González Prieto es nombrado delegado de la Comisión de Orden Público y desempeña funciones en el Comité Ejecutivo del Frente Popular, en el Ayuntamiento de Alicante.

Tras la derrota de la República, González Prieto pasa por los campos de concentración de Argelia desde los cuales sale para la URSS. En febrero de 1943, junto con otros muchos españoles, González Prieto ingresa voluntario en el Ejército Rojo incorporándose a las unidades guerrilleras y, más tarde a una brigada especial con el grado de teniente.

Durante sus últimos años, el camarada González Prieto ha trabajado en la emisión en español de Radio Moscú y en la revista "Tiempos Nuevos".

Su fallecimiento ha causado un profundo dolor entre nuestros camaradas.

Su entierro, en la capital soviética, ha constituido una emocionante prueba de cariño y amistad por parte de sus compañeros de trabajo y de lucha, tanto españoles como soviéticos.

A ellos, "Mundo Obrero" une su más sentido pésame a la viuda e hijos de nuestro inolvidable camarada Prieto.

dos y perjudicados por la construcción de la autopista Barcelona-Junquera, carretera de peaje que dará cuantiosos beneficios a las empresas que la construyen con créditos estatales y participación extranjera. Huertas y calles pintorescas, jardines y plazas históricas; todo es devorado por los «bulldozers». A los propietarios de tierras se les prometió una indemnización que se regatea o no se paga con diversos pretextos; se señalaron límites de terreno que no se respetan y tierras laborables no «compradas» se utilizan descaradamente como almacenes y hangares. Los 2 000 agricultores de la asamblea de Mataró fueron a decir: ¡Basta! A quienes les acusaban de «obstaculizar el progreso», ellos contestaron en resolución unánime: «En modo alguno nos oponemos a la construcción de las autopistas, muy necesarias y convenientes, sino que ello debe armonizarse debidamente con los intereses de los afectados.» Actitud razonable y progresista. La asamblea acordó pedir cuentas a Madrid y ha sido la primera advertencia seria de que no se dejarán atropellar.

Varias poblaciones de la provincia de Zaragoza acaban de concertarse, en Ejea de los Caballeros, para protestar unidas y organizadamente contra los intentos por parte del gobierno de suprimir el ferrocarril Gallur-Sádaba. «Su supresión —dice el escrito presentado a las autoridades— implicaría un grave daño económico a toda la comarca y un gran trastorno.» A la petición popular contesta la empresa con la consabida excusa de que «no es rentable», o sea: cuando las empresas explotadoras no sacan fabulosas ganancias ignoran los intereses y las necesidades de poblaciones enteras. Al pretexto de la empresa contestan los afectados: «La falta de rentabilidad se debe a la organización defectuosa de la em-

presa. La explotación sería más rentable mejorando el material y los servicios, poniéndolos a nivel de las necesidades actuales.»

Estas acciones merecen el apoyo de los trabajadores pues, aparte de su justeza, afectan directamente a capas medias y populares que, junto con la clase obrera y la intelectualidad progresiva habrán de contribuir a la democratización y modernización de la vida española; no para beneficiar a magnates, banqueros y granujas del régimen, sino a la inmensa mayoría de los españoles.

Huelga de los portuarios de Las Palmas

Hace unas semanas los portuarios de Las Palmas han hecho una huelga planteada con decisión y espíritu de solidaridad. En primer lugar, 400 obreros se negaron, uno tras otro, a trabajar para un buque consignado de la "Aucona", compañía con la cual los portuarios tienen más de una cuenta pendiente. En seguida, otros 500 trabajadores se solidarizaron con sus compañeros en medio del asombro de los listeros.

La represalia no se hizo esperar: los primeros cincuenta obreros que se habían negado a trabajar para ese barco fueron suspendidos. Pero la reacción fue también rápida y energética. Los portuarios organizaron una Comisión Obrera que, junto al Jurado de empresa, exigió que se levantara esta sanción. La resolución general, mostrada por los portuarios lo consiguió en el término de tres días.

Los portuarios de Las Palmas consideran que con esta acción han dado un nuevo paso en su organización y en su unidad.

Hace 30 años, los niños españoles llegaban a la URSS

El 22 de diciembre se celebró en Moscú una emotiva reunión dedicada al 30 aniversario de la llegada de los niños españoles a la U.R.S.S. En ella, los que hoy son hombres —obreros, técnicos, profesionales de alta calificación— expresaron su gratitud al país, que tan amorosamente los acogió, en el siguiente mensaje:

AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE LA U.R.S.S. AL GOBIERNO DE LA U.R.S.S.

En los días en que se cumplen los 30 años de la llegada de los niños españoles a la Unión Soviética queremos hacer patente nuestro profundo agradecimiento porque no sólo nos salvasteis de las bombas fascistas que amenazaban nuestras vidas y destruían nuestros hogares, sino porque a muchos miles de kilómetros de nuestra patria supisteis rodearnos de tanto cariño que en nuestros pequeños corazones infantiles no se enseñoreó la desesperación al vernos lejos de nuestros padres.

Cuando la Unión Soviética atravesó los terribles años de la guerra, nosotros, como una parte integrante del pueblo soviético, pasamos privaciones y calamidades, pero gracias a vuestro amor y cuidado siempre disfrutamos de una situación de ventaja en comparación con el resto de la población. En medio del huracán de la guerra nunca olvidasteis que para nosotros era más terrible, si cabe, la situación porque estábamos lejos de nuestra patria y de nuestros padres y supisteis ser para nosotros padres y darnos una patria.

Y con ser todo lo antedicho tan importante para nosotros, para nuestra formación ha tenido aún mayor peso el hecho de que desarrollándonos, viviendo y trabajando aquí, entre vosotros, nos habéis dado unos valores morales que sólo en una sociedad socialista existen, habéis hecho de nosotros no sólo ciudadanos conscientes de la Patria Socialista, sino que nos habéis inculcado el amor y la fidelidad a nuestro pueblo y a su causa democrática.

Os aseguramos, que sea el puesto que fuere, en el que nos encontremos el día de mañana, nunca, como hasta ahora, olvidaremos lo que este Gran País ha sido para nosotros, siempre estaremos al lado de los intereses de los trabajadores, siempre seremos fieles a las ideas del marxismo-leninismo, cuya encarnación es la sociedad que nos rodea.

Moscú, 22 de diciembre 1967.

El Magisterio se moviliza

La política del gobierno franquista en el campo de la enseñanza primaria ha sido funesta, postergando y desacreditando a los maestros tanto en el plano social como en el económico.

Ante ello, los maestros han reaccionado planteando valientemente sus reivindicaciones. Este planteamiento se inicia cuando el gobierno, a propuesta del SEM, les asigna el coeficiente 2'3 (cuando el de la Policía, por ejemplo, es del 3'6).

Los maestros protestan airadamente inundando el Ministerio de Educación y Ciencia con centenares de telegramas en los que manifiestan su descontento. Más tarde, en Barcelona, cunde la necesidad, apoyándose en el marco del SEM, de tener sus representantes democráticamente elegidos y consiguen la creación de enlaces en la capital y provincia. Un segundo paso fue dado con la petición de la democratización del SEM, dada su inoperancia. Para ello ciento y pico de maestros suscriben un documento, formulando las bases para dicha democratización, que entregan a las más altas autoridades sindicales.

Fue por entonces cuando el Jefe Nacional del SEM, Sr. Mendoza Guinea, dijo en una reunión de enlaces de Barcelona: "ESTAS SON LENTEJAS, SI QUIERES LAS COMES Y SINO LAS DEJAS", oponiéndose con ello a toda apertura democrática.

La prensa de Barcelona y periódicos profesionales dan cuenta de este movimiento, solidarizándose con el mismo centenares de maestros de toda España.

Hasta aquí los planteamientos discurrían por cauces legales. Idénticos o parecidos movimientos venían desarrollándose entre los maestros particulares, los cuales dentro del Sindicato de Enseñanza pedían mejoras salariales, apoyándose en el artículo 99 de la Ley de Enseñanza Primaria que equipara los sueldos de los maestros particulares con el de los nacionales.

ANTE la postura de los dirigentes verticalistas de la sección económica opuestos a estas reivindicaciones, surge la necesidad de crear un centro paralelo, a fin de unificar los esfuerzos de ambos sectores de la enseñanza, al que se unen valientemente estudiantes del Magisterio.

Se pasa a la acción realizando varias reuniones participando en ellas más de un centenar de maestros, que culminaron con la creación de una asociación democrática. Esta participó activamente en la manifestación del 1º de Mayo en Torre Baró, exponiendo sus reivindicaciones en una pancarta, que las resumía en estas palabras: LOS MAESTROS ESPAÑOLES PIDEN UN SALARIO DIGNO, ENSEÑANZA GRATUITA, UN SINDICATO DEMOCRATICO. ¡VIVA EL PRIMERO DE MAYO!

Paralelamente se viene trabajando dentro del SEM y Sindicato de Enseñanza denunciando sus estructuras y planteando los problemas profesionales.

Este movimiento de maestros no se limita a Barcelona. En Madrid, Valencia, Vizcaya, Málaga, Ciudad Real, Asturias, Cádiz, etc. En todo el ámbito nacional los maestros pasan también a la acción organizándose y luchando

por sus reivindicaciones, aprovechando todos los cauces legales.

En Madrid por ejemplo se movilizan dentro de un Seminario de Enseñanza en el que concurren, además de maestros particulares y oficiales, profesores de Enseñanza Media. Hay que destacar su acción dentro del Sindicato de Enseñanza donde se impuso un anteproyecto de Convenio Colectivo en defensa de los intereses económicos del magisterio particular. Han colaborado también en la manifestación del día 27 de octubre convocando una reunión, que se aplazó para primeros de noviembre, la cual pese a las dificultades, reunió 250 personas, todos profesionales de la enseñanza. Además convocan en Madrid asambleas en las cuales participan compañeros de otras provincias, con el afán de aglutinar el descontento general.

En Valencia, como en Madrid, crean un seminario de pedagogía, relacionándose con maestros de otras provincias. Aquí, como en

Los Sindicatos Verticales y el régimen, en el banquillo

(Viene de la primera página.)

de cada una de estas pruebas con prestigio acrecentado.

Esta inversión de papeles ha resultado tan evidente que numerosas publicaciones extranjeras de muy variada tendencia la han registrado. Un periódico de tan escasos fervores proletarios como "Le Monde" de París escribía en su número del día 11: "El proceso que comenzó el martes en Madrid contra varios dirigentes de las comisiones obreras se ha transformado rápidamente en denuncia de los sindicatos oficiales y en manifestación política."

TODO ello confirma que los trabajadores no se dejan intimidar por la represión, que no cesarán en la lucha por sus reivindicaciones, que no están dispuestos a aceptar el plan de miseria a que quiere sometérseles. Lo dicen también los documentos de las C.O. y las acciones obreras contra el bloqueo de salarios, por el aumento de éstos y la libertad sindical. Lo han reiterado en estos días últimos la concentración hecha por los metalúrgicos de Madrid ante el local de los sindicatos, en apoyo de estas reivindicaciones, y las nuevas huelgas de los mineros de Asturias.

Ese es el camino para romper el bloqueo, para arrancar mejoras y para avanzar hacia grandes acciones de dimensión nacional a través de las cuales se de al traste con la dictadura y se consiga la libertad.

En cuanto a la condena impuesta a los procesados. Si ésta no es más que de cuatro meses de prisión (1) ello se debe al temor que inspira al Gobierno la lucha solidaria desplegada por los obreros. De todas formas, es un nuevo desmán de este régimen.

Proseguir la lucha por la libertad de los trabajadores encarcelados, contra las destituciones sindicales y despidos es parte importante de la lucha por las reivindicaciones obreras económicas, sindicales, democráticas.

(1) Sobre Julián Ariza pesan otros cuatro procesos que se han entablado contra él con diferentes pretextos.

Barcelona, existe un grupo de maestros que preconizan la enseñanza de sus idiomas, y se ocupan de problemas metodológicos. Se celebran convivencias en el campo y en domicilios particulares donde se plantean problemas de toda índole.

Hay que destacar la valiente acción huelguística de los maestros de Puertollano que fue respaldada por los maestros de la provincia y las comisiones obreras.

En otras provincias hemos de puntualizar el apoyo que se ha hecho con las asociaciones de padres de familia, utilizando los procuradores en Cortes por la representación familiar para que sus reivindicaciones sean oídas y participando en cooperativas, etc.

No hay duda alguna que, ante la situación actual de bloqueo de salarios, el malestar se va acentuando, lo que crea condiciones favorables para el desarrollo de estos movimientos, los cuales quedan sincronizados a la par con el malestar creciente en todo el ámbito nacional.

DADAS estas premisas numerosos maestros opinan que las conclusiones que conviene sacar son las siguientes:

a) hay que aprovechar los estrechos cauces legales, denunciando las estructuras verticales del SEM y del Sindicato de la Enseñanza, exigiendo la creación de enlaces en las provincias donde no existan;

b) hay que promover, ante la dispersión del magisterio, un amplio movimiento de masas con sentido democrático, que respalde las acciones en curso;

c) en los Centros de Colaboración Pedagógica, que reúnen a los maestros dispersos en las zonas de su provincia, los maestros pueden aprovechar la ocasión para establecer contactos, confrontar opiniones y expresar y canalizar su descontento;

d) promover las asociaciones de padres de alumnos para, apoyándose en ellas, crear corrientes favorables a una causa común;

e) si los procuradores en Cortes por la representación familiar han hecho campaña en pro del magisterio, hay que realizar una acción encaminada para que ellos defiendan en las Cortes los problemas de la enseñanza, tal y como se ha hecho en Vizcaya;

f) creación de asociaciones democráticas, cuando las condiciones lo permitan, lo que no impide que paralelamente se trabaje dentro de los cauces legales existentes;

g) empeño en conseguir la unidad de acción de todos los enseñantes, sea cual fuere su categoría (maestros, profesores de enseñanza media, Universidad), sin que ello prejuzgue absorción por ninguna de las partes;

h) llevar los problemas de la enseñanza a la prensa.

No hay duda que la acción emprendida por la clase obrera y amplias capas de la población para abrir al país un camino democrático, participan y participarán, cada día más activamente, todos los profesionales de la enseñanza y de la cultura en general.

El maestro, por su origen, por su contacto más directo con el pueblo, por su misión docente, puede y debe desempeñar un gran papel en el desarrollo de la unión de las fuerzas del trabajo y la cultura.

El camino en la lucha contra el paro en el campo

Los parados de Iznalloz reclaman el reparto de dos latifundios

De uno de nuestros corresponsales en Granada recibimos esta interesante información:

"El 23 de diciembre por la mañana, los parados de Iznalloz realizaron una concentración en el pueblo. En ella redactaron un escrito en el que presentan sus reivindicaciones.

El Delegado sindical, que a la vez es el alcalde, para no recibir a los parados se ausentó por la mañana. Por esto se volvió a realizar la concentración por la tarde y le fue entregado el escrito.

Se ofreció voluntariamente a ir con una comisión a llevarla al Delegado Provincial. Así lo hizo una comisión de vocales y no vocales y el Delegado. Como resultado de esto fue días después un funcionario jurídico del Sindicato Provincial y tuvo una reunión con toda la Sección Social y como salida, el jurídico les proponía, el "dar prioridad a los obreros de Iznalloz para marchar a la emigración, para lo cual se les dotaría de una tarjeta especial". Esto fue rechazado con argumentos contundentes, diciéndole: Nosotros, llevamos muchos años saliendo al extranjero y lo único que tenemos es perdida nuestra salud sin haber resuelto nada.

El escrito fue firmado por más de 200 personas. Otro que hicieron los comerciantes, lo firmaron todos los comerciantes del pueblo. Las autoridades maniobran, pero los obreros les emplazan pidiendo que la única solución es el reparto de la tierra y concretamente la de las dos grandes fincas del pueblo.

El escrito al delegado sindical comarcal de Iznalloz

El escrito de los trabajadores al Delegado Comarcal de Iznalloz dice así:

"Los trabajadores de este pueblo pedimos a Vd., intervenga para que el presente escrito llegue a poder de las autoridades provinciales y nacionales a fin de que se de solución a las reivindicaciones siguientes:

1º EL PARO.

Desde hace algunos años el paro en el campo, de estacional se ha convertido en permanente, pues es ya normal que en pleno verano haya multitud de obreros parados. Como el transcurso del tiempo en sí, no viene a dar solución a este problema, sino al contrario, creemos se hace necesario adoptar medidas eficaces para darle solución.

2º POR UN SALARIO JUSTO.

Si se tiene en cuenta que en otras ocasiones que se ha planteado, las soluciones que nos han ofrecido venían a dejarlo en el mismo sitio, porque sólo trataban de darnos ocupación cuando el paro agravaba, y además el salario que recibíamos no era suficiente para mantener dignamente a nuestra familia, porque nadie sabe mejor que un obrero lo que se necesita para vivir, deberíamos ser los trabajadores por lo tanto la parte más importante para establecer el jornal en cada trabajo.

3º REFORMA DE LAS ESTRUCTURAS AGRARIAS.

Nosotros, como trabajadores agrícolas, creemos que la solución al paro, al salario y a todos los demás problemas que existen en la vida rural, se logrará cuando esas miles de hectáreas de tierra abandonadas y semiabandonadas pasen a manos de los que las trabajamos. Aquí, en Iznalloz, ya se ha pedido en varias ocasiones la parcelación de las fincas agrícolas denominadas "La Nava" y "Faucena", sin embargo se nos ofrece como único medio constituir una cooperativa del ramo de

la construcción, cuando todos sabemos que el campo necesita más atención que ningún otro sector, y que las tierras mal cultivadas no sólo nos perjudican a nosotros obreros agrícolas y agricultores pequeños y medios, sino a toda la economía nacional; creemos ha llegado la hora de hacer frente como corresponde al problema de la tierra en los latifundios.

4º SEGURO DE PARO.

Hasta tanto se resuelvan todos estos problemas queremos se nos facilite un seguro de paro con el cual podamos atender las necesidades de nuestra familia."

Los comerciantes se solidarizan con los trabajadores

El escrito de los comerciantes dice:

Contra los despidos

En el número anterior de "M.O." dimos amplia información de la lucha que llevan a cabo los 600 obreros y empleados de la "Rockwell-Cerdans" de Gavá en defensa de su empleo. El combate prosigue con la misma firmeza y ante el anuncio por parte de la empresa de proceder a presentar expediente de crisis, el día 9 de enero se hizo un plante de media hora en todos los turnos, sin abandonar los talleres. En solidaridad con ellos, 60 obreros de la filial de la empresa, "Retensa" pararon a la misma hora.

En Barcelona, los 320 obreros de la empresa textil "Benguerel, S.A." llevan a cabo, desde el año pasado, una lucha que adquiere tintes dramáticos para obligar a los patronos, declarados en crisis, a abonarles las debidas indemnizaciones por despido. La lucha de los 320 obreros se ha expresado en ocupación de la fábrica, delegaciones a Magistratura, visita masiva al domicilio del patrón la víspera de Navidad obligando a éste a pagar 5.000 pesetas a cada obrero de las miles que les debe. Se han movilizad abogados y Delegados Nacionales hasta que los patronos se han visto obligados a poner en venta una finca para pagar las indemnizaciones.

El 11 de enero se celebró una asamblea general de los trabajadores de la Hispano Aviación de Sevilla. Asistieron la mayoría, de ochocientos a mil. Los enlaces dieron lectura al expediente de crisis que la empresa ha presentado y por el cual pretende deshacerse de 104 obreros. Se tomó el acuerdo uná-

Contra el bloqueo de salarios

Bloqueo de salarios (ya míseros): reducción de plantillas; cierre de fábricas y minas, he aquí lo que el régimen franquista llama "política económica" para los trabajadores. Trata de imponerles una austeridad que los grandes capitalistas y sus lacayos en el gobierno no comparten.

Ya a fines de diciembre, los trabajadores de Artes Gráficas protestaban, a nivel nacional y desde la capital, contra el bloqueo de salarios que "ya vienen rigiendo desde hace tres años". En enero, la protesta se repetía localmente en Bilbao por parte de los obreros del ramo. Días después, los obreros madrileños del Metal obligaban con su presión desde abajo a que la Sección Social de la Provincia se expresase públicamente contra la congelación de salarios y registrara un aumento del 10% del coste de la vida desde que el bloqueo fue decretado.

Bañales y sus jefes, ante la decisión de los metalúrgicos madrileños, pretenden frenar

"Señor Delegado Comarcal de Sindicatos, Iznalloz.

Informados de la concentración de trabajadores que tuvo lugar en esta localidad en fecha 23-12-67 como también del contenido del escrito que dichos trabajadores han presentado a Vd., para su elevación a las autoridades provinciales y nacionales.

Nosotros, los comerciantes, nos solidarizamos en sus justas reivindicaciones por conocer su lamentable situación económica; dicha situación, a su vez recae indirectamente en perjuicio de nuestros intereses."

"Esto es lo ocurrido en Iznalloz. Los trabajadores de esta comarca creemos que éste es el camino a seguir en todos los pueblos en la lucha contra el paro."

CORRESPONSAL.

nime de no permitir el despido de ningún trabajador.

Existe efervescencia entre el personal de "Altos Hornos de Vizcaya" ya que la empresa anunció, el 13 de enero, una reducción de su plantilla estudiada "científicamente" por la "United Steel Company". La empresa piensa echar a la calle a 40 de los 314 empleados de personal titular, 232 técnicos no titulados, 200 administrativos, 101 subalternos. Además se da la cifra provisional de 273 y 484 puestos de "servicios sociales" que serán suprimidos.

Igual indignación se observa en la "Bazán" del Ferrol cuya empresa quiere suspender a 400 trabajadores por un periodo de tres meses pero no se dan garantías de readmisión por condicionarse a hipotéticos "pedidos".

Miles de pescadores de bajura vizcaínos, obligados por razones climatológicas a un paro estacional de varios meses al año, plantean la reivindicación de un seguro de paro. En ello insisten las Cofradías de Pescadores. Este problema lo tienen planteado igualmente decenas de miles de pescadores gallegos.

Cada día son más los obreros y los empleados amenazados ya por la crisis o susceptibles de serlo. Que están convencidos de que la defensa del empleo, y el logro de un seguro decoroso de paro, requieren su lucha unida. Los trabajadores NO DEBEN PAGAR los platos que rompe un gobierno inepto, al servicio exclusivo de banqueros y grandes monopolistas nativos y extranjeros.

o desviar las acciones contra el bloqueo de salarios y de los Convenios, con circulares burocráticas, pero la concentración del pasado día 12, ante el local sindical, de centenares de enlaces y jurados del Metal, portadores de las reivindicaciones de los trabajadores del ramo, ha sido una seria advertencia de que éstos no se conforman con circulares.

Llegados de toda España a Madrid, 38 vocales de la RENFE se concertaban contra el bloqueo de salarios, pidiendo un aumento de 562 pesetas por persona como "medida provisional" mientras no se lleve a cabo la "necesaria reestructuración de salarios". En Vigo, los trabajadores de "Vulcano" presionan sobre sus jurados y enlaces para que se renueve el Convenio a lo que la empresa se niega amparándose en el Decreto 15/67. Por de pronto, los trabajadores exigen el 22% de aumento a cuenta del Convenio sin renunciar a romper, con su lucha y unidad, el escandaloso bloqueo.

La respuesta estudiantil a la represión

El Gobierno, a indicación personal del Ministro Lora Tamayo, ha cerrado la Facultad de Económicas y Políticas de Madrid, suspendido los exámenes de febrero y anulado las matrículas de todos los estudiantes de esta Facultad. A este nuevo paso en la "escalada" represiva contra el movimiento democrático universitario —medida sin precedentes— los estudiantes de Madrid han respondido inmediatamente con asamblea, huelgas y manifestaciones en un poderoso movimiento de solidaridad. La respuesta estudiantil ha tenido un carácter masivo, ha sido decidida democráticamente en reuniones donde han participado la mayor parte de los alumnos de cada centro.

La incorporación de otras Universidades tampoco se ha hecho esperar, extendiéndose en pocos días al ámbito nacional. Los estudiantes de Barcelona, Santiago de Compostela, Málaga, Oviedo y otros Distritos se han puesto en pie, junto a sus compañeros de Madrid, con asambleas, huelgas y manifestaciones vigorosas, en protesta contra la represión y exigiendo el levantamiento de las sanciones.

En Bilbao, cerca de dos mil estudiantes, reunidos en asamblea, han constituido su sindicato democrático cuyos estatutos establecen la independencia de éste con relación al Estado y reclaman los derechos de asociación y de reunión, de expresión y de huelga.

La brutal medida represiva confirma no sólo ante los medios universitarios, sino ante el país entero, la falsedad de la tesis que achaca a una "minoría insignificante" la responsabilidad de las acciones reivindicativas. Es absurdo pretender que prospere tal patraña cuando son miles los estudiantes que participan en asambleas y manifestaciones, y cuando los delegados estudiantiles han sido elegidos por más del 80% del censo escolar universitario. Pero, además, resulta ridículo continuar con la misma cantinela cuando han sido sancionados todos los alumnos, más de 7.000, de una Facultad.

Por otro lado, lo que ponen de relieve las últimas medidas es el rotundo fracaso de la política pseudodialógica con que se presentó el Rector de Madrid Isidoro Martín, al ser designado para ocupar el cargo. En definitiva, ha quedado reducida a lo que va es habitual en la actitud del Gobierno ante las reivindicaciones estudiantiles: la sistemática negativa al diálogo y la represión en sus múltiples formas. Incluso algunos periódicos han hablado de crear un cuerpo especial de policía universitaria. ¡Se conoce que, además de las detenciones, expedientes, cierre de facultades, los bedeles policíacos, la Brigada Social y los destacamentos de policía armada resultan ya insuficientes para contener el ímpetu democrático de los estudiantes! Sin embargo, los presentes acontecimientos señalan que lo que consiguen con eso es exactamente el contrario al objetivo perseguido. Lo que sobra en la Universidad es la Policía. Lo que ha fracasado en la Universidad es la Policía, es la política represiva del Gobierno frente a un movimiento estudiantil que reclama su derecho a la autoorganización como medio de resolver sus intereses académicos y profesionales, en el marco de una auténtica Reforma Democrática de la Universidad.

Y prueba de la impotencia e ineficacia de las medidas de represión dictadas por el Ministro Lora, es la inmediata respuesta que dan los estudiantes al movilizarse en apoyo de los compañeros represaliados. El mismo Rector de

Madrid ha reconocido lo que él llama "extraño sentido de solidaridad de los estudiantes". No tan extraño, Sr. Rector, cuando de lo que se trata es de manifestar la repulsa del mundo estudiantil ante las brutales y arbitrarias medidas de unos funcionarios al servicio de un Gobierno que incapaz de dar solución a los verdaderos problemas de la Universidad, es el único responsable de la continua alteración de la normal actividad académica, que llega incluso a suprimir como en la presente ocasión.

Esta convicción, —que el Gobierno es el verdadero responsable de lo que sucede en la Universidad— es la que se extiende cada vez más en la opinión pública del país. Y particularmente, entre los estudiantes.

De nada ha servido la maniobra del Rector que ha tratado de involucrar a los catedráticos en la adopción de las medidas represivas. Por el contrario, esta indigna actitud de quien se pretende "autoridad" académica, ha sido enérgicamente rechazada por el profesorado. Últimamente y de manera ejemplar, por el claustro de la Facultad de Derecho de Madrid que, en reunión extraordinaria, aprobó por unanimidad negarse a adoptar las sanciones que reclamaba Isidoro Martín.

En la presidencia de la mencionada asamblea de Bilbao figuraban profesores de la Facultad de Ciencias Económicas y Políticas.

Estas actitudes, tras las adoptadas por otros claustros y juntas profesorales, son reflejo del proceso de comprensión que se desarrolla entre los profesores de que las aspiraciones y exigencias de los estudiantes no les son ajenas, sino, por el contrario, coincidentes con muchas de las planteadas por ellos mismos. Esta coincidencia de intereses, junto con la admiración que levanta en toda España la decisión y energía que caracterizan la lucha estudiantil ha despertado un amplio movimiento de solidaridad entre distintos sectores ciudadanos que alzan ya su voz para expresar su apoyo a las reivindicaciones estudiantiles. La carta que un numeroso grupo de intelectuales de Madrid ha enviado al Sindicato Democrático, es un ejemplo de la indignación que causa la violenta actitud de las autoridades gubernativas.

No cabe duda de que el movimiento solidario con los estudiantes madrileños va a seguir desarrollándose a escala nacional tanto entre los estudiantes de otras Universidades como entre intelectuales, movimiento obrero y otros sectores ciudadanos, que confirmarán que frente a la represión del Gobierno, los estudiantes no están solos.

No hay tal "congelación" de precios

Nadie se lo creyó aquello de que los precios "no se moverían" para justificar el bloqueo de salarios. Se amenazó con multas y sanciones a comerciantes "abusones"; se le dijo al turista extranjero que su moneda valdría más y que hoteles y restaurantes españoles mantendrían las mismas tarifas; se "invitó" al consumidor a "denunciar", por teléfono o por escrito, las modificaciones de los precios, invitación que la Asociación de Amas de Casa de Barcelona hizo suya abriendo un "libro de quejas" que sigue en blanco. La prensa conservadora mostró su inquietud y el 3 de enero, "La Vanguardia" lo expresaba editorialmente: "Hay que evitar —escribía— que la temporal reducción del nivel de vida —que a eso equivalen las congelaciones de salarios, que son más ciertas que las también anunciadas congelaciones de precios— rebajen y deterioren gravemente la moral nacional."

Esos temores habrán aumentado, pues los precios, en realidad, siguen subiendo.

A mediados de enero, en Madrid, las patatas habían pasado de 5,50 el kilo a 6,50, el jabón detergente a granel subía de golpe en cuatro pesetas, y el vino, que se vendía a 12 pts, pasó a 14. También subía el cordero y otros artículos. Mientras la población temía, y sigue temiendo, que el gobierno acceda a la demanda de las compañías eléctricas de autorización para aumentar las tarifas. En Navidad se ha pagado casi todo más caro. En Barcelona la carne subía en 12 pts y en el resto del país en cantidades parecidas. De todo ello el responsable es el gobierno, ya que maneja todo el engranaje de precios de forma que se vea asegurado el beneficio de los grandes capitalistas.

La fórmula de "regirán los precios del 18 de noviembre" es un timo colosal. ¿Qué precios regirán el 18 de noviembre? Ni siquiera las Comisarias de Abastecimiento pueden precisararlo. Ni quieren, claro. Los precios variaban según las zonas y en el marco de una misma ciudad. Uno de los terrenos donde salta a la vista el desbarajuste de la economía franquista es, precisamente, el de los precios.

El Boletín Oficial, ha fijado para la provincia de Madrid los precios de cuatro productos, dejando los llamados "percederos" sin precisar. Resulta que entre los "percederos" hay productos tan esenciales como la carne y las legumbres. Sobre estos productos no habrá ni siquiera la posibilidad de vigilancia oficial, aunque se quisiera hacerla. Y para que no suban los cuatro anteriores se pide demagógicamente al "ama de casa" que se convierta en alguacil, que vigile tenderos y mercados, que anote en una libreta el precio que se haya movido, y denuncie a los comerciantes ante las autoridades.

Todo eso es turbio... O más bien, muy claro. Tiende a descargar sobre los comerciantes la justa indignación del pueblo. Algunos periodistas lo critican pero sin poner el dedo en la llaga. Intereses inconfesables rigen los precios en España: son los intereses de los monopolistas, del gran comercio, a cuyo servicio está el Gobierno; de todo tipo de intermediarios y especuladores. En vano se quejan periodistas bien intencionados. El mal no está en este o aquel subalterno de la Comisaría de Abastecimientos ni en el tendero "poco escrupuloso", etc. El mal está en el régimen.

La Conferencia de Europa occidental por España

Para los días 10 y 11 de febrero ha sido convocada la Conferencia de los países de Europa Occidental en solidaridad con las fuerzas democráticas españolas.

En el llamamiento internacional, suscrito por destacadas personalidades de diversos países, se dice:

«Desde hace muchos años, gran número de personas y de agrupaciones en Europa occidental, están preocupadas por la situación que existe y se prolonga en España. El régimen de opresión que reina allí desde hace treinta años es anacrónico. Impone un cuadro político y jurídico que mutila la realidad española de 1968. España ha cambiado considerablemente desde la guerra civil. Ha cambiado aún desde hace unos años. La joven generación empuja con toda su fuerza y también sus mayores han evolucionado. Sólo el régimen de dictadura ha permanecido fundamentalmente el mismo, se funda sobre la represión y la violencia, guarda en sus cárceles a los presos políticos... impide el regreso de miles de exiliados políticos, mantiene a España en un callejón sin salida.

«La oposición se ha extendido y diversificado de forma asombrosa. En plena dictadura, ha creado organismos de gran originalidad democrática: comisiones obreras, sindicatos democráticos de estudiantes. Se han establecido diálogos fecundos entre sectores de la opi-

nión que van de las fuerzas de izquierda a católicos y monárquicos que, no hace mucho, desempeñaban un papel eminente en el Estado.

«Todos los amigos de España, lejos de dejar hacer y esperar, piensan que la opinión internacional debe apoyar los progresos de las fuerzas democráticas en España y protegerlas de los golpes de la represión franquista.»

En relación con la conferencia, el llamamiento añade que: «Se abstendrá de inmiscuirse en los asuntos españoles, pues sólo a los españoles corresponde hallar una solución a sus problemas. Su ambición es agrupar a todos los amigos de España, en particular a la juventud europea. Su objetivo es, con la ayuda de la opinión internacional, frenar la represión franquista y apoyar los progresos de una democratización que es la única que pondrá fin a esa represión, al permitir que España acceda, por fin, a la libertad.»

Entre los firmantes, destacan los nombres de:

FRANCIA: René Billeres (radical), François Mitterrand (presidente de la Federación de la Izquierda democrata y socialista), Guy Mollet (socialista), Waldeck Rochet (comunista), Aymar Achille-Fould (centrista), Reverendo padre Cardonel, Jean Guehenno (académico), Kastler (premio Nobel), Michel Perrault (presidente de

la UNEF), Pablo Picasso. - **BELGICA:** Henry Rolland (senador socialista), Raymond Latin (secretario general F.G.T.B., Lieja), canónigo Goor (Acción Social y Apostólica de Charleroi), Albert Houziaux (socialista, director de LE PEUPLE). - **DINAMARCA:** Pia Dam (diputado), Frode Jacobsen (exministro), Johannes Mollehave (capellán). - **GRAN BRETAÑA:** los diputados laboristas y liberales Hooson, Thorpe (presidente del P. Liberal), Allaun, Foot, Kerr, Orbach, Pavitt, Silverman. - **ITALIA:** Cinciari Ródano (vicepresidente Cámara Diputados), Riccardo Lombardi (diputado socialista), Renato Sandri (senador), Agostino Novela (secretario general C.G.I.L.), Salvatore Quasimodo (premio Nobel), Ferruccio Parri (exprimer ministro), Mario Sansone (presidente Facultad Letras de la Universidad de Bari), Enriquez Angoletti (director revista IL PONTE). - **HOLANDA:** J. Kassies (director Escuela de Dramaturgia), W. W. Kersten (director adjunto de Museo), H. Oldewet (profesor Universidad Amsterdam), doctor Jac van Wering (alto funcionario científico). - **SUECIA:** August Spangberg (dirigente socialista), Nancy Erikson (diputado socialista), Johan S. Thore (presidente Federación Marinos), Gunnar Mirdal (profesor, economista), Jacob Branting (periodista), Molly Astrand (socialista), C.H. Harmansson (secretario general Partido Comunista). - **SUIZA:** Max Arnold (consejero nacional), Roger Dafflon (consejero nacional), Pierre Graber (presidente grupo socialista parlamentario), Ferdinand Lucien Muelier (profesor universitario).

La solidaridad del pueblo con los presos políticos

Los presos políticos y sociales están siendo rodeados de las simpatías y la creciente solidaridad del pueblo. Los trabajadores se sienten identificados con ellos y por eso les ayudan.

Con motivo de la Navidad acudieron centenares de personas a la prisión de Carabanchel a expresar su solidaridad material con los presos. Fue algo emocionante, lleno de calor humano ver como llevaban jamones, latas de conserva de toda clase, dulces, turrónes, polvorones, mantecados, dinero para que los compañeros allí encerrados tan injustamente pasaran la Nochebuena y el día de Navidad lo mejor posible. Se congregaron en esa demostración solidaria miembros de las Comisiones Obreras madrileñas, intelectuales, estudiantes, jóvenes y mujeres, testimoniando con su presencia su gran afecto por los compañeros encarcelados.

En Basauri, más de mil personas se concentraron el día de Navidad ante las puertas de la prisión. Allí gritaron su afecto a los presos, cantaron la canción de las Comisiones Obreras y entonaron villancicos a los hermanos Ibarrola. A todos ellos les entregaron paquetes con cosas especiales de comer, regalos y dinero.

El movimiento democrático de mujeres vizcaínas organizó una merienda para los hijos de los encarcelados e hizo entrega de la cantidad de 150 pesetas a cada uno de los chicos y chicas.

En Vizcaya, las colectas semanales organizadas por las Comisiones Obreras aseguran la ayuda material a los familiares de los presos. Hay diversas empresas en las que los

obreros pasan el salario correspondiente a los compañeros encarcelados. Cientos de miles de pesetas son recaudadas por les Comisiones Obreras que son empleadas en esas ayudas como igualmente en el pago de las fianzas arbitrarias impuestas por el Gobernador Civil de la provincia y en hacerles frente a los gastos de los abogados que defienden a los presos y represaliados.

Otro ejemplo de solidaridad es el de Tarrasa. Los trabajadores de esta ciudad industrial, han recaudado en nueve semanas la cantidad de SEISCIENTAS VENTISEIS MIL PESETAS para ayudar a presos y represaliados. Y merece ser señalado que la mitad aproximadamente de esa cantidad ha sido aportada por curas y católicos tarrasenses.

En Barcelona, a comienzos del año ya habían sobrepasado las TRESCIENTAS MIL PESETAS recaudadas para presos y represaliados. Durante la movilización solidaria han surgido iniciativas interesantes, entre ellas la celebración de festivales de ayuda a las Comisiones Obreras. En uno de ellos hubo unas 500 personas y en otro, celebrado en las cercanías de la ciudad, tomaron parte más de 300. Con motivo de la Navidad en algunas Iglesias de la ciudad condal se hicieron colectas para las Comisiones Obreras, recaudándose en una de ellas la cantidad de CUARENTA Y DOS MIL PESETAS y en otra, la de TREINTIUN MIL PESETAS.

En Asturias se ha extendido mucho la ayuda a presos y represaliados. En la zona minera se venían recogiendo mensualmente muchos miles de pesetas con esta finalidad. Última-

mente en la aportación de dinero para la solidaridad participan comerciantes, pequeños industriales y hombres de profesiones liberales.

En protesta contra los malos tratos de los agentes de la brigada político social, la Acción Católica Obrera, las Hermandades Obreras de Acción Católica y las Juventudes Obreras Católicas de ambos sexos, de Barcelona han hecho una declaración en la que denuncian los malos tratos de que han sido objeto algunos de sus afiliados, manifestando su solidaridad con sus compañeros presos y "con todos los militantes obreros, sin distinción de ideología ni creencia".

Estos hechos y otros que podríamos añadir, son bien elocuentes para hacerse una idea de las posibilidades tan grandes que existen para promover nuevas y más amplias acciones solidarias, que sean lo suficientemente demostrativas y poderosas y contribuyan eficazmente a hacer retroceder la política represiva de Franco y los ultras.

Las experiencias que se van produciendo en esta movilización, tan llena de iniciativas de las masas, muestran a su vez el campo tan abonado que hay para extender la unidad de acción con los católicos y con todos los hombres y fuerzas interesadas en poner fin a la represión política y a las arbitrariedades gubernamentales con las que se mantiene ilegalmente en las prisiones a hombres como Camacho, Ariza, Trinidad García, David Morín, los hermanos Ibarrola, Manuel Escobedo, Nestor Rapp, Angel Roza, Murcia, Fans, Otones y otros.

Ante las consecuencias del Plan Johnson en España

La permanencia de las bases no puede ser moneda de cambio

El Plan Johnson de defensa del dólar y la visita del Embajador Trezise a Castiella —España pertenece a la categoría de países en los cuales una misión norteamericana a nivel gubernamental la realiza un simple embajador— han subrayado una vez más el carácter de sumisión que revisten las relaciones de nuestro país con los EE.UU.

Asistimos a la agudización de las contradicciones interimperialistas, a la intensificación de la guerra económica en el campo mundial del imperialismo, cuya magnitud se puede medir por la distancia recorrida desde la famosa, y lejana ya, "guerra de los pollos", hasta la actual guerra de las industrias aeronáuticas, de las electrónicas y otras, al mismo tiempo que comienza la escalada en la gigantesca competencia de las tecnologías atómicas, proceso que viene a sintetizarse en la guerra de las monedas, que ha pasado muy rápidamente por la etapa de la devaluación de la libra esterlina para centrarse en su verdadero objetivo: el dólar.

Esta profundización, en definitiva, de la crisis global del imperialismo ha obligado a los EE.UU. a tomar algunas medidas financieras, que contribuyen no sólo a quebrantar aún más su posición dominante, sino también a acelerar la crisis monetaria internacional. El Plan Johnson, dirigido a la **reducción** del déficit crónico de la balanza de pagos, mediante la prohibición de inversiones en la Europa Continental y la reducción de un tercio en las realizadas en Inglaterra, Canadá y Japón; la contracción de los préstamos y ayudas al extranjero; la disminución drástica del turismo fuera del hemisferio occidental y las posibles medidas de discriminación y control del comercio exterior, es un plan de paliativos que no modifica la situación de fondo. Varios síntomas al respecto, muestran la profundidad del fenómeno. En diez años, las reservas de oro de los EE.UU. han bajado de 23.000 millones a 12.000 millones de dólares, las actuales disponibilidades no superan el montante de dólares en poder de los Bancos centrales extranjeros, y quedan muy por debajo de las obligaciones a la vista en el exterior que pesan sobre las finanzas americanas. Estos mismos años han visto perpetuar y aumentar de año en año el déficit de la balanza de pagos. Además, según el presidente Johnson, el déficit presupuestario alcanza este año la cifra astronómica de 35.000 millones de dólares constituyendo una base sólida para el desarrollo de la inflación.

Las repercusiones en España de las medidas financieras de los norteamericanos añaden gravedad a la crisis por la que atraviesa el país.

En los últimos años ha crecido enormemente la penetración económica del imperialismo norteamericano en nuestro país. Las inversiones directas de los EE.UU. constituyen, desde 1959, alrededor de un 50% como promedio del total de las inversiones extranjeras anuales. Si a ello se suman las realizadas a través de Suiza este porcentaje pasa del 60%. Según el "The International Herald Tribune" las inversiones norteamericanas en España ascienden a 1.050 millones de dólares, dólares generalmente dedicados a expoliar las estructuras económicas actuales sin introducir serias modificaciones, amparándose en el proteccionismo español. También son importantes los préstamos a largo plazo al sector privado (de los 91 millones de dólares de préstamos al sector privado en 1965, correspondieron a los

EE.UU. 56 millones). Los círculos gobernantes están preocupados porque el plan Johnson afectará seriamente a este flujo de capitales americanos a España.

En conjunto, añadiendo las restricciones del crédito comercial y las pérdidas previsibles del turismo, los perjuicios directos para la balanza de pagos de España originados por el plan de "austeridad" americano, ascenderán, según el embajador Trezise en su conferencia de prensa de Barajas, a los 200 millones de dólares por año. En la coyuntura presente de crisis económica, de déficit repetido de la balanza de pagos, de dificultades crecientes en el comercio exterior —todo ello resultado de la crisis y de problemas estructurales bien conocidos—, las medidas de Johnson hacia el "aliado que calla y aguanta", como bien dice

Por la anulación de los tratados yanqui franquistas

Firmado por el *Comité Antiimperialista de la Universidad de Madrid*, ha circulado un llamamiento a actuar para conseguir que los acuerdos hispano-yanquis no sean renovados.

"Este Comité —dice el documento— llama a todos los estudiantes patrióticos a unirse a las próximas acciones que se llevarán a cabo para impedir la renovación de los acuerdos yanqui-franquistas en septiembre próximo... Este llamamiento no está dirigido a estudiantes de una determinada ideología sino a todos los estudiantes PATRIOTAS, a todos los que no soporten que nuestra patria esté vendida al gobierno más criminal de la tierra: los EE.UU., a todos los que quieren una España democrática, soberana e independiente, sin ingerencias, de ningún tipo, extranjeras."

"¡Por la anulación de los acuerdos militares yanqui-franquistas!"

"¡Fuera los yanquis de España!"

Un documento del mismo género ha aparecido en La Coruña. En su conclusión se dice:

"Exijamos que se anulen los acuerdos con los yanquis, que se dismantelen sus bases de guerra:"

"Españoles: organicemos nuestra acción decidida contra la presencia de la máquina de guerra yanqui en nuestro suelo. Exijamos la paz en Vietnam. Protestemos en múltiples formas. Digamos: YANQUI, VETE A CASA."

Igualmente, en Murcia ha circulado un documento llamando a toda la población a manifestarse, por todos los medios a su alcance, contra la existencia de bases militares norteamericanas en España y a exigir la cancelación de los acuerdos establecidos con tal fin por el régimen con el Gobierno yanqui.

"Ya", serán un rudo golpe a las finanzas españolas en 1968.

Franco y su régimen son un aliado engorroso incluso para los EE.UU.; en el plano internacional, la política entreguista del franquismo ha colocado al país en una posición extremadamente indefensa frente a cualquier crisis exterior. Lo constata amargamente "Ya" en su editorial del 10 de enero al escribir: **"De unos años acá, España ha pasado a ser primera línea del dispositivo estratégico de occidente. Las bases asentadas en nuestro suelo y nuestra costa son capitales y decisivas en el cálculo de los estrategas del Pentágono, lo que quiere decir que también lo son, a la contra, en el cálculo de los estrategas de Moscú... España no tiene, pues, por qué recibir peor trato de los Estados Unidos en el plan Johnson que el trato que reciben Honk-Kong, las Bahamas, las Bermudas, Australia, etc.; exceptuadas del rigor pleno de las medidas restrictivas de dólares."**

Sin embargo, lo recibe. Es un trato normal para quienes relacionan problemas tan fundamentales, como la soberanía nacional, el peligro de muerte atómica, con el dinero; a los que, en una palabra, han vendido España por un puñado de dólares.

La prensa oficial, en una serie de comentarios, bajo el temor de la pérdida de dólares que les amenaza, descubre verdades que la mayoría de los españoles ya conocíamos y que nunca antes encontraron eco en esa misma prensa.

(A este respecto no está de más recordar que nuestro Partido reclama la anulación de los acuerdos con EE.UU. y la desaparición de las bases desde que se establecieron.)

"Las bases norteamericanas —dice Rodrigo Royo en "SP"— no están ahí para la defensa de España, sino para la defensa de Estados Unidos... a España, las bases sólo le representan una multiplicación de sus riesgos, sin la contrapartida de ningún beneficio compensatorio." En la especulación con el sentimiento de angustia popular no se vacila en exponer consecuencias trágicas de nuestra sumisión al Pentágono, como lo hace "Ya" en el citado editorial con más de un año de retraso: **"El feo asunto de Palomares —aún no resuelto en forma justa y conveniente por los Estados Unidos (por manifestar lo mismo, la duquesa de Medina-Sidonia ha sido condenada por los tribunales a un año de prisión)— ha servido para abrirles la vista a los ciegos (si es que los había en España). Aliados, pase —añade el "Ya"—; conejillos de India, no; tal es la conclusión a que el hombre español ha llegado después de 15 años de alianza con los Estados Unidos."**

El fin declarado de esta campaña de prensa es hacer de la renovación del tratado militar hispano-americano y de las bases moneda de cambio en las negociaciones con los Estados Unidos sobre la aplicación del plan Johnson a España. En el fondo se pide, a cambio de prolongar la existencia de las bases atómicas, volver a la situación que existía antes del 1º de enero. Lo que menos le interesa al Gobierno y sus voceros, es la seguridad nacional puesta en peligro por dicho tratado.

Si los americanos "cedieran", las aguas habrían vuelto a sus cauces y "Ya" se habría olvidado de Palomares.

Pero el interés de España no puede estar, ni de lejos, en estos vergonzosos chalanos, sino en la anulación de los acuerdos militares con los EE.UU., en la desaparición de las bases.

La crisis de la potencia yanqui

No, el imperialismo americano no puede hacer lo que se le antoje en el mundo. Hay que desechar esa idea simplista. Si bien es cierto que los EE.UU. son una gran potencia económica y militar, los acontecimientos del último periodo demuestran que el poderío yanqui tiene límites y fronteras que no puede traspasar, so pena de levantar frente a él fuerzas morales, políticas y materiales capaces de inferirle transcedentes derrotas.

Durante la década del 40, sobre todo en los años que siguieron a la segunda guerra mundial, el imperialismo norteamericano aparecía como un enorme coloso, en condiciones de dictar su ley a la mayor parte del planeta. Poseía el monopolio del arma atómica; un poderío económico formidable que con el Plan Marshall sometía la Europa occidental a sus dictados; la política de "roll back" que preconizaba la destrucción del sistema socialista, llevando al mundo "al borde del abismo" según la fórmula favorita del difunto Dulles. Además, entonces, el imperialismo yanqui, que pretendía heredar el viejo sistema colonial, todavía se presentaba ante los pueblos colonizados con la carátula ventajosa de defensor del "derecho de autodeterminación". La década del 40 y gran parte de la del 50, fueron los años de la gran demagogia sobre el "mundo libre" del que Norteamérica aparecía como el omnipotente e indiscutido líder.

Pero, ¿cuál es actualmente la situación del imperialismo norteamericano?

En Europa, un gran país, Francia, ha roto sus amarras con el pacto militar del Atlántico, liquidado las bases militares yanquis en su territorio y tomado una posición opuesta a la política yanqui de agresión y de dominación mundial. Francia se ha convertido así en uno de esos focos de resistencia política al imperialismo americano que reclamaba hace algún tiempo el presidente del F.L.N. del Vietnam del Sur en unas importantes declaraciones de prensa.

Fracaso del gendarme mundial

No puede negarse que el imperialismo norteamericano ha obtenido ciertos éxitos estos últimos años. Pero son éxitos precarios y de corto alcance. En Indonesia ha establecido un régimen de terror; en Brasil llevó la dictadura militar al poder. En Grecia organizó el golpe de Estado de los coroneles. En el Medio Oriente desató la agresión israelí. Los gobernantes israelíes tienen atragantado el enorme bocado de territorio y población árabe que ocupan; son en cierto modo prisioneros de sus propias conquistas que no pueden asimilar y un día u otro deberán devolver. Los coroneles griegos tienen frente a sí la mayor parte del pueblo e incluso amplios sectores de la derecha monárquica partidaria de Constantino. En Brasil la oposición se agranda y articula; llegará, pese a todo, el día en que este inmenso país represente la más grande amenaza revolucionaria al poderío yanqui en el continente americano; los obispos brasileños —y es un signo revelador— comienzan a proclamar la justeza de una revolución contra la tiranía militar. En Indonesia, del terror y el caos actual, resurgirán las fuerzas de la revolución nacional y progresista, más experimentadas y decididas que en el periodo anterior. Si se examinan los "éxitos" del imperialismo yanqui, a pesar de los dolores y retrocesos que momentáneamente entrañan, se observará que son victorias pírricas, que en un momento dado se retornarán contra él.

Dentro de los EE.UU. en los últimos tiempos se ha creado también una situación nueva y grave para las fuerzas negras del Pentágono. De un lado el movimiento de la juventud contra la agresión al Vietnam, con sus manifestaciones masivas y la resistencia a enrolarse en el Ejército. De otro la lucha justa de los negros contra la discriminación racial que ha llegado a extremos de gran violencia y puede alcanzarlos aún mayores. La actitud de los políticos liberales, de numerosos hombres de empresa, e incluso de altos jefes militares —los generales Gabin y Ridgway entre ellos— contra la escalada de Johnson y por negociaciones. Y como fondo de todo esto, la confusión de la gran masa americana, su desasosiego ante la aventura vietnamita y su temor a verse envuelta en una guerra termonuclear mundial.

Ahora se añade la crisis financiera, las medidas económicas anunciadas por la Administración de Johnson al comprobar que no obstante las fabulosas riquezas de ese país, la agresión al Vietnam amenaza gravemente al dólar y a toda la economía estadounidense. Esas medidas pueden desencadenar —y los primeros síntomas están presentes— una

Los gobiernos de la Europa occidental burguesa que cuando la guerra de Corea enviaron tropas a este país a colaborar con los norteamericanos, se han negado a hacer lo mismo en el Vietnam. Han dejado solos a los yanquis. Ciertos gobiernos, como el belga, han insistido recientemente en favor del fin de los bombardeos del Vietnam del Norte y por negociaciones. Fuerzas políticas que se caracterizaron hasta aquí por su casi incondicionalidad pronorteamericana —los socialistas y la izquierda burguesa de Francia; los socialdemócratas alemanes; las Trades Unions inglesas— toman posiciones semejantes por el fin de los bombardeos y por negociaciones. La condenación moral del genocidio yanqui alcanza proporciones enormes en Europa y en el mundo, empujando al Vaticano en el mismo sentido. Es verdad que muchas de esas tomas de posición no se traducen todavía prácticamente en acción; pero son un barómetro de la hostilidad creciente que rodea la política agresiva criminal del Pentágono. Es de prever que en un futuro próximo la acción práctica irá mucho más adelante.

Humphrey ha recorrido recientemente los países de África que parecen mejor dispuestos hacia la política yanqui y por todas partes ha sido recibido con expresivas manifestaciones de repulsa. Si algunos gobernantes le han hecho zalemas, pidiéndole sobre todo dólares, los pueblos han demostrado su oposición.

En América Latina, la heroica revolución cubana se enfrentó con el coloso yanqui, levantando las esperanzas de liberación en todo el continente. Un país dormido, Santo Domingo se despertó súbitamente y, aunque fue amordazado por la intervención de los "marines", ha asestado un nuevo golpe importante al prestigio yanqui. La O.E.A. creada para combatir a las fuerzas progresistas del Continente, aunque ha servido para extender los golpes militares y las dictaduras reaccionarias, atraviesa una situación bien precaria. América Latina está preñada de revoluciones y a pesar del poderío yanqui esas revoluciones terminarán abriéndose camino.

profunda crisis en el mundo capitalista de consecuencias posiblemente muy serias para todo el sistema.

En el momento en que el poderío militar y económico yanqui se manifiestan del modo más brutal, desafiando a la Humanidad, aparecen también las limitaciones y los fallos de ese poderío. Con su actividad arrogante de gendarmes mundiales del imperialismo, los norteamericanos hacen crujir los fundamentos de la paz mundial, asestan golpes dolorosos a los pueblos. Pero crujen todavía más fuertemente las cuerdas de su potencia, se arruina su prestigio internacional, los golpes que asestan repercuten sorda y peligrosamente en sus propios cimientos.

En la práctica, la guerra infame que libran al pueblo del Vietnam, sostenido por la URSS y los países socialistas y por todas las fuerzas conscientes de la Humanidad, está haciendo la demostración histórica de **la imposibilidad de llevar a cabo con éxito en esta época ese papel de gendarme mundial del imperialismo.**

Es verdad que esa demostración no se hace rápida y fulgurantemente; que supone para el pueblo del Vietnam, sobre todo, un enorme sacrificio. También representa serios sacrificios para otros pueblos. Pero no hay otro camino. Pretender abreviarla desencadenando una guerra mundial termonuclear representaría para los pueblos renunciar a la vida misma y desde luego a la revolución. Lo único que podría impedir la derrota del imperialismo norteamericano como gendarme de la contrarrevolución mundial sería precisamente esa guerra atómica que terminaría en unas aniquiladoras "tablas".

Hay que perseverar en la lucha, por todos los medios al alcance de cada pueblo, contra el imperialismo yanqui. En las condiciones de nuestro país se impone la movilización cada vez más amplia de las masas contra la agresión al Vietnam y las bases americanas. **Debemos esforzarnos por hacer de España un foco de resistencia política al imperialismo.** En este orden, la lucha contra la dictadura, por la democracia, es fundamental. Ninguna crisis de histeria, ninguna gesticulación infantil, ninguna desesperación, que en el fondo revelan un complejo de impotencia ante la pretendida "omnipotencia" yanqui, serían eficaces. Hace falta levantar a la lucha contra la dictadura, por los objetivos más diversos, a masas cada vez más amplias del pueblo. Hace falta organizar seria y tenazmente la solidaridad con el Vietnam. Así contribuiremos a la derrota del gendarme mundial del imperialismo. Así le aislaremos todavía más y le forzaremos a retornar a su "home".